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Μέχρι το Μάρτιο του 2004, η αξιοποί-
ηση των τεχνολογιών πληροφορικής 
στην Ελλάδα ταυτίστηκε σχεδόν απο-
κλειστικά µε το Επιχειρησιακό Πρό-
γραµµα «Κοινωνία της Πληροφορίας» 
και αυτοπεριορίσθηκε σε µια «απαρίθ-
µηση» έργων πληροφορικής. 

Τα τελευταία δύο έτη, βασικό µέληµα 
της Ειδικής Γραµµατείας για την Κοινωνία 
της Πληροφορίας, ήταν να αντιστρέψει 
δυναµικά αυτή την κατάσταση και να 
φέρει, µε ένα περισσότερο οργανωµένο 
σχέδιο, τις τεχνολογίες πληροφορικής 
και επικοινωνιών στην καθηµερινή διά-
σταση του Έλληνα πολίτη και της ελληνι-
κής επιχείρησης. 

Αυτός είναι και ο βασικός λόγος για 
την κατάρτιση της Ψηφιακής Στρατηγικής 
2006-2013 που έχει τεθεί ήδη σε εφαρ-
µογή από φέτος. Η Ψηφιακή Στρατηγική 
αποτελεί µια διαρθρωτική παρέµβαση µε 
θετικές επιπτώσεις σε όλο το εύρος της 
κοινωνίας και της οικονοµίας και αποτελεί 
την πρώτη ολοκληρωµένη πρόταση για 
την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, 
στη χώρα. Σκοπός της είναι να πραγµατο-
ποιηθεί ένα «Ψηφιακό Άλµα στην Παρα-
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ΤΠΕ ή επιχειρήσεις που θέλουν να επεκτεί-
νουν τις δραστηριότητές τους σε αυτό τον 
τοµέα ή σχέδια που άπτονται του τοµέα 
των ΤΠΕ και αφορούν επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται σε άλλους τοµείς, οι 
οποίες όµως αποκτούν συγκριτικό πλεο-
νέκτηµα µέσω της χρήσης των τεχνολογι-
ών πληροφορικής και επικοινωνιών.

• Το «Ασύρµατο Δίκτυο Ελεύθερης 
Πρόσβασης στο Διαδίκτυο στην Πλα-
τεία  Συντάγµατος». Η δράση αυτή είναι 
ενδεικτικό έργο και αποτελεί πρακτική 
υλοποίηση του Στόχου 5: Βελτίωση της 
καθηµερινής ζωής µέσω αξιοποίησης των 
νέων τεχνολογιών. Πρόκειται για ένα έργο 
διαφορετικής  φιλοσοφίας µε στόχο την 
εξοικείωση των πολιτών µε το «γρήγορο 
internet». Δίνει την δυνατότητα δωρε-
άν πρόσβασης στο Διαδίκτυο για όλο το 
χρονικό διάστηµα πιλοτικής λειτουργίας 
του δικτύου (µέχρι τις αρχές του 2008), σε 
όλους τους πολίτες µέσω του προσωπικού 
τους laptop ή ενός υπολογιστή χειρός 
(PDA). 

• Η «Ψηφιακή Αυτοδιοίκηση», συνο-
λικού προϋπολογισµού 60 εκατ ευρώ, 
αποτελεί µια καινοτοµική παρέµβαση, η 
οποία εστιάζει στον Στόχο 6: Ανάπτυξη 
ψηφιακών υπηρεσιών εξυπηρέτησης του 

γωγικότητα, ένα Ψηφιακό Άλµα στην Ποι-
ότητα Ζωής» προκειµένου να ανακτηθεί ο 
χαµένος χρόνος. 

Για να επιτευχθεί το «Ψηφιακό Άλµα», 
η Ειδική Γραµµατεία για την Κοινωνία της 
Πληροφορίας θέτει µέσω της νέας Στρα-
τηγικής, έξι συγκεκριµένους στόχους για 
τη βελτίωση της παραγωγικότητας και τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής:

Βελτίωση της Παραγωγικότητας:
1.  Προώθηση χρήσης νέων τεχνολογι-

ών σε επιχειρήσεις.
2.  Παροχή ψηφιακών υπηρεσιών προς 

επιχειρήσεις - αναδιοργάνωση Δηµό-
σιου Τοµέα.

3.  Υποστήριξη του κλάδου τεχνολογιών 
πληροφορικής και επικοινωνιών.

4.  Προώθηση της επιχειρηµατικότητας 
σε τοµείς που αξιοποιούν νέες τεχνο-
λογίες.

Βελτίωση της Ποιότητα Ζωής:
5.  Βελτίωση της καθηµερινής ζωής µέσω 

αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών.
6.  Ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών εξυ-

πηρέτησης του πολίτη.

Στο επίκεντρο της Ψηφιακής Στρατηγι-
κής, βρίσκεται το ανθρώπινο κεφάλαιο. 
Βασική προϋπόθεση για την επίτευξη των 
στόχων αποτελεί η διασύνδεση, η οποία 
σχετίζεται µε την ευρυζωνικότητα. Για την 
ευρυζωνικότητα για παράδειγµα υπάρχει 
ένα συγκεκριµένο σχέδιο έως το 2008, το 
«Σχέδιο για την Ανάπτυξη της Ευρυζωνι-
κότητας», µε τρεις µεγάλες κατηγορίες 
δράσεων που αφορούν σε:

Α. Ανάπτυξη ευρυζωνικών υποδοµών.
Β.  Ανάπτυξη ευρυζωνικού περιεχοµέ-

νου και υπηρεσιών.
Γ.  Ενίσχυση της ζήτησης ευρυζωνικών 

υπηρεσιών και δράσεις εξοικείωσης 
των πολιτών.

Αυτές οι τρεις συνιστώσες έχουν συνο-
λικό προϋπολογισµό που υπερβαίνει τα 
450 εκατ. ευρώ, είναι αλληλένδετες και 
είναι όλες απαραίτητες, προκειµένου να 
µπορέσει η χώρα να κερδίσει το χαµένο 
χρόνο των προηγούµενων ετών. Στόχος 
είναι η διείσδυση της ευρυζωνικότητας 
στην Ελλάδα να αυξηθεί από το 0,1% του 
πληθυσµού το 2004 σε τουλάχιστον 7% 
έως το 2008. 

Προκειµένου να επιτευχθεί κάθε ένας 
από τους 6 στόχους, η Ψηφιακή Στρατη-
γική προτείνει περισσότερες από 70 ιε-
ραρχηµένες, πρακτικές και συγκεκριµένες 
δράσεις, µερικές εκ των οποίων ήδη έχουν 
αρχίσει να υλοποιούνται. Ενδεικτικά:

• Η σύσταση «Ταµείου µε σκοπό το 
Ψηφιακό Άλµα» (Digital Leap Venture 
Capital Fund), συνολικού προϋπολογι-
σµού, 100 εκατ. ευρώ. Η δράση αυτή είναι 
εστιασµένη στο Στόχο 4: Προώθηση της 
επιχειρηµατικότητας στον τοµέα των τε-
χνολογιών. Η σύσταση του Ταµείου για το 
Ψηφιακό Άλµα είναι η πρακτική απόδειξη 
της προσπάθειας της νέας στρατηγικής, 
για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας 
στις νέες τεχνολογίες, σύµφωνα µε τις 
πλέον σύγχρονες διεθνείς πρακτικές.

Το νέο Ταµείο αφορά στη χρηµατοδό-
τηση νέων επιχειρήσεων τεχνολογίας ή 
επιχειρήσεων που βρίσκονται σε αρχικό 
στάδιο λειτουργίας και αξιοποιούν δυνα-
µικά τις τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών, προκειµένου να καταστούν 
ανταγωνιστικές.

Συγκεκριµένα, από το Ταµείο για το 
Ψηφιακό Άλµα θα επωφεληθούν µε επι-
χειρηµατικά κεφάλαια, υφιστάµενες επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον 
τοµέα της τεχνολογίας πληροφορικής και 
επικοινωνιών (ΤΠΕ) και βρίσκονται σε αρ-
χικά στάδια ανάπτυξης ή νεοσύστατες 
επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται να ανα-
πτύξουν δραστηριότητα στον τοµέα των 

πολίτη. Η παρέµβαση αυτή δίνει τη δυνα-
τότητα σε όλους τους ΟΤΑ ανεξαιρέτως, 
να αναπτύξουν ψηφιακές υπηρεσίες εξυ-
πηρέτησης των πολιτών στην πόλη τους. 
Τέτοιες είναι οι Ηλεκτρονικές Πύλες Πλη-
ροφόρησης και Εξυπηρέτησης (Portals), 
µέσω των οποίων οι πολίτες θα έχουν 
πρόσβαση σε πληροφορίες για υπηρεσίες, 
δικαιολογητικά, ηλεκτρονικές συναλλα-
γές καθώς και για χρηστικές πληροφορίες 
που αφορούν στην περιοχή τους. Επιπρό-
σθετα, οι δήµοι θα έχουν τη δυνατότητα 
να αναπτύξουν γεωγραφικά συστήµατα 
πληροφόρησης σε τοµείς όπως η διαχεί-
ριση αστικών συγκοινωνιών, η διαχείριση 
θέσεων στάθµευσης, η διαχείριση πολε-
οδοµικών δεδοµένων, δίκτυα ύδρευσης 
κλπ.  Στο πλαίσιο της ίδιας παρέµβασης 
περιλαµβάνονται δράσεις ενηµέρωσης 
και εξοικείωσης του τοπικού πληθυσµού, 
σχετικά µε τις νέες ψηφιακές υπηρεσίες 
που θα δηµιουργηθούν προκειµένου όλοι 
οι πολίτες του δήµου να απολαµβάνουν 
τα προνόµια των νέων τεχνολογιών.

Οι παραπάνω παρεµβάσεις αποτελούν 
ένα µικρό δείγµα ενός µεγάλου φάσµατος 
δράσεων που περιλαµβάνει η Ψηφιακή 
Στρατηγική 2006-2013. Η φιλοσοφία της 
νέας στρατηγικής διαφοροποιείται επίσης 
στο γεγονός ότι προκειµένου η χώρα µας 

να πραγµατοποιήσει το Ψηφιακό Άλµα 
δεν περιορίζεται σε κοινοτικούς πόρους, 
αλλά προσπαθεί να αξιοποιήσει κάθε δια-
θέσιµο εργαλείο, όπως:

>  Το υφιστάµενο Επιχειρησιακό Πρό-
γραµµα (ΕΠ) «Κοινωνία της Πληρο-
φορίας», στο πλαίσιο του Γ’ ΚΠΣ.

>  Τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα της 
Δ’ Προγραµµατικής Περιόδου (2007-
2013), όπως το ΕΠ «Ψηφιακή Σύ-
γκλιση».

>  Τις δυνατότητες για έργα ανάπτυξης 
ψηφιακών υπηρεσιών µε Συµπράξεις 
Δηµόσιου-Ιδιωτικού Τοµέα (ΣΔΙΤ).

>  Τον νέο Επενδυτικό Νόµο.
>  Στρατηγικές συµφωνίες µε επιχειρή-

σεις του ιδιωτικού τοµέα.

Η Ψηφιακή Στρατηγική εντάσσεται µέσα 
στο ευρύτερο πλαίσιο των µεταρρυθµίσε-
ων της Κυβέρνησης που έχει ως στόχο ένα 
νέο αναπτυξιακό πρότυπο. Αποτελεί το 
βασικό εργαλείο της χώρας µας, για την 
αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών. Για το 
λόγο αυτό κάθε φορέας δηµόσιος ή ιδι-
ωτικός, αλλά και επιχειρήσεις και πολίτες 
καλούνται να αναλάβουν ενεργό ρόλο 
στο πλαίσιό της, προκειµένου τα οφέλη 
της νέας εποχής να γίνουν αισθητά στην 
καθηµερινότητα της χώρας µας.


